Некоторые приемы устного счета.
I. Как умножить на 11?

Чтобы умножить на 11 двузначное число, нужно сложить цифры данного числа и полученный результат записать между данными цифрами.

1) 23*11=253

                

                 2+3=5

2) 36*11=396

               

                 3+6=9

Если сумма цифр больше 9, то число десятков добавляют к первой цифре данного числа, а число единиц пишут между данными цифрами

1) (+)48*11=528


                   4+8=12

2)  (+)96*11=1056


                   9+6=15
II. Как умножить на 5?
Чтобы данное число умножить на 5, нужно к нему приписать справа 0 (умножение на 10); полученный результат разделим на 2.
1)534*5=5340:2=2670

2)68*5=680:2=340

III. Как умножить на 25? 

Чтобы данное число умножить на 25, нужно справа к нему приписать два нуля (умножить на 100) и полученный результат разделить на 4(два раза на 2)

1)48*25=4800:4=1200

2)356*25=35600:4=8900

IV. Как умножить на 15?

Чтобы число умножить на 15, нужно это число умножить на 10 и к результату прибавить половину полученного числа.

1)48*15=480+240=720

2)236*15=2360+1180=3540
I.Наименьшее общее кратное
(Н.О.К.) нескольких чисел - это наименьшее число, которое делится на каждое из данных чисел.

Н.О.К.(12;3;8)=24

Н.О.К.(6;16;4)=48

1)Найти Н.О.К.(32;24;18)

32   2                    24   2                18   2
16   2                    12   2                  9   3
 8    2                     6    2                  3   3
 4    2                     3    3                  1
 2    2
1
Н.О.К.(32;24;18)=2*2*2*2*2*3*3=288

2)Найти Н.О.К.(56;18;12)

56   2                     18   2                  12   2
28   2                       9   3                   6    2
14   2                       3   3                   3    3
 7    7                       1                        1
 1

Н.О.К.(56;18;12)=2*2*2*7*3*3=504
II. При сложении и вычитании обыкновенных дробей их приводят к наименьшему общему знаменателю. За наименьший общий знаменатель (Н.О.З.) принимается Н.О.К.

1)3 9+  7 3 -  5 2 = 3*9+7*3-5*2 =
   4    12   18            36


36:4=9; 36:12=3; 36:18=2

= 27+21-10  = 38 = 19 = 1 1
        36         36   18      18

2)  7 24- 510+ 1115= 7*24-5*10+11*15 =
15   36    24                 360

15 3                36   2                   24   2
5  5                18   2                   12   2
1                        9   3                    6    2
                          3   3                    3    3
                          1                         1
Н.О.З=3*5*2*2*3*2=360
360:15=24; 360:36=10; 360:24=15

=168-50+165 = 283
          360         360

Самостоятельно:         5 +  7 – 4 + 17 ;
                                     12 16  15  20
I. Чтобы перемножить обыкновенные дроби, нужно отдельно перемножить их числители и знаменатели. 
1)3 * 5 = 15

   8   7   56

2) 6 2 * 26 2 = 4 = 1 1

   13 1    9 3     3       3
II. Деление на обыкновенную дробь равносильно умножению на обратную дробь.

1)3 : 15 = 31 * 82 = 2

   4    8   41 *155  5

2)2 3 : 33 = 111 * 82 = 2
          4   8    41 * 333    3
III. При сложении и вычитании десятичных дробей количество десятичных знаков уравнивают по их наибольшему числу.

1) 3,128+2,54-5,2=3,128+2,540-

-5,200=0,468
        2) 0,0048+12,306-5,43+9,7=0,0048+
         +12,3060-5,4300+9,7000=16,5808
    0,0048                           22,0108

+12,3060                         -   5,4300
   9,7000                            16,5808
22,0108

IV. При умножении десятичных дробей в ответе отделяют запятой столько знаков, сколько их вместе у всех сомножителей. 

                          5,243

                            0,12

                         10486
                        +5243
                      0,62916

V. При делении десятичных дробей в числителе и знаменателе запятую передвигают вправо на столько знаков, сколько их в делителе. 
1) 4,8 = 480 ≈ 0,937               4800  512
   5,12  512                          - 4608  0,937
                                               1920
                                              -1536
                                                3840

                                               -3584

                                                  256

2)3,6:0,012=3600:12=300

3)20 = 200 = 40

   0,5    5
Использование формул сокращенного умножения при устных вычислениях.
I.     (a+b)2=a2+2ab+b2

1) 432=(40+3)2=402+2*40*3+32=1600+240+9=

=1849

2)712=(70+1)2=702+2*70*1+12=4900+140+1=

=5041


II.     (a-b)2=a2-2ab+b2
1)282=(30-2)2=302-2*30*2+22=900-120+4=
=784

2)362=(40-4)2=402-2*40*4+42=1600-320+16=1296


III.    a2-b2=(a+b)*(a-b)

1)432-382=(43+38)*(43-38)=81*5=405

2)205*195=(200+5)*(200-5)=2002-52=

=40000-25=39975

3)2512-2492=(251+249)*(251-249)=500*2=

=1000

